

功以才成,业由才广,人才是第一资源。近年来,淮阴卷烟厂牢固树立人才是第一资源理念,深挖人才潜力,激发员工活力,营造人尽其才的良好生态,形成人才竞相奔涌的生动局面。让我们深入工作一线,聆听榜样故事,感受踔厉奋发的青春风采!

青春有为 向「新」而行

——江苏中烟淮阴卷烟厂青年技术人才风采展

■通讯员 李磊
融媒体记者 蔡雨萌文 沈海江图



孙南京:维检一线写担当



京坚持在现场工作、在现场学习。“维修工作需要看设备说明书以及相关维修书籍,了解设备情况和维修原理。实践出真知,我们必须到现场,走到设备前动手操作,研究,才能真正解决问题。”凭借踏实、认真的工作作风,孙南京掌握了扎实的专业知识,拥有丰富的维修经验,能够迅速判断设备故障原因,并快速解决问题。他不仅能在最短的时间内完成维修任务,还会对设备进行全面的巡检和保养,确保设备长期稳定运行。

卷烟制丝工艺是卷烟生产的主要工艺,其出口水分是影响后续工序产品质量的关键质量指标。孙南京在现场发现,新设备烟丝出口水分的波动幅度较大,影响产品质量,便着手对设备进行改造提升,希望能够借此控制烟丝出口水分的波动值。“水分值是成品烟丝品质的关键性指标。这台新设备我们还不太熟悉,不能有效控制烟丝出口水分,我便研究新设备的结构原理,根据产品的特性不断对设备进行针对性改造提升。”孙南京介绍,如今,新设备的烟丝出口水分稳定性得到极大改善,产品工艺质量明显提升。

作为维修班叶丝组组长,孙南京始终严格要求自己,保持“谦虚、谨慎、终身成长”的

工作态度,带领组员积极做好备件整理、日常点检、预防维修、计划维修,全年累计完成计划类维修项目300多项,其中重大维修项目数十项。在不折不扣完成工段生产维修任务的前提下,孙南京不断学习,积极创新,2023年主导公司级科技创新项目2项,技术类创新项目4项,申报实用新型专利7项,发明专利1项。此外,2022年,他参加了由中国烟草院举办的“烟草行业第一批制丝设备修理工匠人才培养”活动,从全国20家中烟公司的40位学员中脱颖而出,取得理论第一、实操第二的好成绩。

“稻盛和夫说,当你对自己的工作疯狂时,智慧之声就会开启,火炬就会被点燃,照亮你的未来。我会一如既往地扎根一线,在现场做好维修工作,在现场寻觅工作中的‘神灵’。”孙南京说。

孙其权:以奋斗姿态激扬青春



却很娴熟。“作为一名青年维修工,我的缺点是经验不足,能力有待提升,但年轻也是我的优点,我有更多的时间学习,提升维修水平。”工作中,孙其权始终以老师陈同苏为榜样,自2020年进入电气维修班组以来,他坚持“迎难而上、爱岗敬业”工作原则,严谨求实、兢兢业业,不断学习、实践,逐渐承担起电气维修的职责,工作能力和工作态度得到班组领导、同事的认可。

孙其权积极寻求创新发展路径,时刻关注时代变化和新兴技术,尝试将创新理念和创新方法应用于工作,提高工作效率,提升产品质量。孙其权了解到,螺旋提升输送机上的传感器损坏或者误检时,螺旋提升机会停机,严重影响卷包车间成品输送,并造成维护难度大、危险系数高等问题,针对这一情况,他牵头完成一种螺旋提升输送机在线监测系统项目,进一步提高物料输送过程中的检测精确性。

2023至2024年度,孙其权配合公司完成三项群众性创新项目,QC项目获公司级一等奖一项、厂级二等奖一项,专利授权两项;积极参与青年创新活动,青年创新项目获公司级一等奖一项、二等奖两项,三等奖一项……孙其权步履不停,在维修岗位上练就硬脊梁、铁肩膀、真本事,以实际行动展现青春力量。孙其权先后获得淮安市技能状元、淮安市技术能手、淮安市青年岗位能手等荣誉称号。

成长之路从来都不会一帆风顺。“我会因为自己成长的速度太慢而焦虑,但我发现解决焦虑、释放压力的办法就是投入学习,不断复盘自己的维修过程,学习设备运行原理,只要有进步,内心就会充满成就感。”孙其权说,他将坚持做好工作中的每一件小事,踏踏实实提升维修技能,争取在平凡岗位上谱写不平凡青春之歌。

李卫:精益求精铸匠心



“设备正常运行的情况下,声音平稳,无杂声。如果出现设备问题,机器就会出现刺耳的声音,或有异常声响。”李卫坦言,如今,他能够通过生产过程中细节辨别设备出现的问题,得益于多年经验的累积。

2010年,李卫进入淮阴卷烟厂从事卷包工作。“卷包工作需要十分细心、耐心,工作中不能有丝毫分神,每分每秒都要紧盯产品,以防疏漏。”多年的卷包工作经历,让李卫学会耐性子,踏踏实实工作,勤勤恳恳抓细节,也让他对产品品质有了更高的要求。

“工艺质量就是产品的生命线,是企业践行消费者利益至上价值观的具体实践。”2019年,李卫走上制丝车间跟班工艺员岗位,他主动学习工艺、设备相关知识,严格执行厂部工艺质量工作相关要求,坚持与操作、维修模块人员沟通交流,有效提升产品质量。

李卫还积极参加公司级、厂级科技创新项目。在发现部分烟丝受出口水分影响出现松散回潮等问题后,他采集了8个月的烟丝数据,牵头承担公司级科技

创新项目《基于数据分析提升制丝线在制品含水率稳定性的探索》,探寻如何提高制品含水率的稳定性,解决产品生产过程中的瓶颈问题,提升切丝段产品质量指标。他还积极与操作工人和维修工人讨论技术难题,配合开展工艺试验,协助车间、班组做好班组工艺质量管理,得到车间工作人员的一致好评。“提升产品工艺质量是不变的追求。我将不断提高产品的质量稳定性和一致性,确保每一批次的卷烟都保持品质稳定。”李卫说,目前,他正牵头开展物料掺配均匀性项目,希望能从源头提升产品质量,以高质量产品促进淮阴卷烟厂高质量发展。

用耳朵一听,就知道制丝设备运行是否正常;用眼睛一看,就知道烟丝的宽度是否符合标准……这是淮阴卷烟厂生产制造处制丝车间跟班工艺员李卫工作十多年来练就的真功夫。

赵朦:干一行 爱一行 钻一行



赵朦从事正挡工等,无论从事什么工作,他吃苦耐劳、积极主动的态度始终如一。“只要能做出好烟,再苦再累都值得!”这是赵朦经常挂在嘴边的一句话,质量至上是他永远的追求。为使设备更加高速、稳定地运行,赵朦不放过任何一个问题,零配件位置是否正确,磨损是否超限,压力是否在正常范围,这些事项赵朦总是反复确认。

赵朦认为,与其在问题出现后找原因,不如提前检查设备,及时发现隐患,并从源头上解决。每次接班,他都力争在接班前保养时间内发现问题、解决问题,提高设备作业效率,确保设备稳定高效运行。“我负责的设备是YJ116卷烟机,是我新引进的。经过长时间的深入了解,我现在可以骄傲地说一句:它是我最熟悉的‘朋友’。”赵朦笑着说。

赵朦从未停止学习的脚步。从担任卸盘工起,他就积极向身边的老师傅请教,利用业余时间自学相关知识,以严谨细致的态度圆满完成各项工作任务。

随着时间的推移,赵朦不断成长,开始承担为班组培育新人的任务。卷烟机内部机械结构错综复杂,赵朦在实操教学中指导年轻员工时刻关注机器运转状态,鼓励他们大胆实践。他以身作则,以专业的知识、丰富的经验和高度的责任心为班组培养了多位优秀的卷接开挡工,广受同事好评。

“心在一艺,其艺必心;心在一职,其职必专。”十余年来,赵朦扎根生产一线,做好每一道工序,在平凡岗位上诠释着淮阴人“追求卓越”的理想信念。赵朦先后获评淮安市十大工匠精神大赛创新能手、淮阴卷烟厂年度优秀员工、淮阴卷烟厂先进工作者等。

曹永强:以“智”赋能 驭“数”而行



2008年5月,曹永强开始负责生产相关管控、物流高架库、AGV输送、ERP、一号工程等重点系统的管理和维护。为积极推进企业服务器及用户终端分级管理工作,曹永强白天在办公室研究软硬件配置,晚上在机房切换测试,有时候连续几天不能好好休息,半个月瘦了好几公斤。在他的辛勤付出下,服务器及用户终端运维管理水平得到提升,运维保障效率更高,实现生产重要信息系统运维保障率达99.9%,并及时完成系统维护及数据安全备份,有效保障信息系统安全稳定运行。

“数字化转型,看似离一线工作很远,其实就在我们身边,并融入烟丝生产的各个环节。”曹永强说,在推进数字化转型之前,设备生产运转和调整更多依靠老师傅的经验,如今,依靠数字化设备便可确保稳定生产,提高产品均质化水平。为推动数字化转型工作跑出“加速度”,曹永强和团队开始制定企业数字化转型专项规划,聚焦智能制造,以组织创新和文化创新为支撑,以新一代信息技术为手段,完成了《淮阴卷烟厂数字化转型2022年实施方案》。今年4月,他进入企业数转办,专职从事数字化转型工作。“针对设备使用年限较长,制丝线新老并存、智能工厂建设基础薄弱等特点,企业制定了‘494’数字化转型战略。”曹永强介绍,目前,他正在着手开展第二条制丝线升级改造,全力打造智慧产线标杆。

工业4.0时代,传统制造业如何抢抓数字化风口?近年来,淮阴卷烟厂乘势而上,探索数字化转型实施路径,以数字化转型赋能企业高质量发展。作为企业数转办的一员,曹永强见证了淮阴卷烟厂的数字化转型。

“我相信,没有克服不了的困难,没有完不成的任务。”曹永强说,攻坚克难是工作中的常态,只要有舍我其谁、有我必成的精神,拿出敢于战胜一切挑战的魄力,就能把宏伟目标、工作蓝图变为现实。

陈春晖:多岗锻炼打通成长“快车道”



后,立即投入淮阴卷烟厂“十五”技改工程新建联合工房工程建设项目,并先后完成一品梅大酒店改造及改建培训中心工程、徐杨烟叶仓库二期工程、烟叶仓库新增喷淋系统工程。他用饱满的工作热情、扎实的工作作风、突出的工作成绩,赢得广大干部职工的好评。

因地产建设需要,2012年,陈春晖调入华新集团,走上全新的工作岗位。“所处岗位不同,面对难题不同。地产项目不同于基建技改项目,相关的技术规范、业务流程、经济技术指标,外部环境都不一样。”陈春晖介绍,为适应岗位需要,他阅读大量相关书籍,与同行交流学习,向政府主管部门请教,全力保障项目顺利实施。在工程建设关键时期,陈春晖以身作则,常常凌晨才离开现场。2014年的一个夏夜,一场大雨突然来袭,由于地产项目二期空地土方堆场地势较高,如果雨水向下泄流,将对项目产生巨大影响。陈春晖第一时间赶赴现场,一面联系挖掘机筑坝截流,一面调集水泵抽水。眼见雨水就要涌进机房,他想想,跳进齐腰深的积水

里,扛起沙袋封堵机房门……由于抢险及时,措施得当,机房设备都保住了。2023年,顺利完成地产项目的陈春晖奔赴下一个岗位,任行政管理处,任基础设施维修管理,兼安全员,他先后完成徐杨仓库原料实验室改造项目、卷包休息室改造项目、劳模工作室改造项目、生产浴室改造提升项目及零星维修近900项工作。“刀要在石上磨,人要在事上练。不经历风雨,不见世面,难以成器。很感谢公司给了我不同的锻炼机会,让我在更广阔的天地增长才干。”陈春晖坦言,每一个工作经历都是一份财富,让他更好地施展才华、实现人生价值。

在不同的岗位上磨练成长的陈春晖,正与每一位淮阴卷烟厂的员工一起为企业的发展贡献力量。

从卷包车间到基建处再到地产项目、行政管理处……自2005年进入淮阴卷烟厂,陈春晖在多个岗位、多个领域工作锻炼,不断丰富阅历,积累经验,成长为一名“多面手”。2007年,陈春晖从卷包车间调入基建处

